

# “美好新海南——发现琼中之美”第八期采风活动落下帷幕

# 走进黎村苗寨 感受桃源美景

网友投稿作品

## 探秘琼中牛胆廊古道

■ 作者 米粒

“长亭外，古道边，芳草碧连天。”古时，人们常在这样的场景与故人惜别。

古道者，古来人世跨空移时、远往行来之途；贯朝穿代、纷忧缓乐之线。它们曾经是通商必经之道，如今多数已杂草丛生，只有竖立的石碑，还在静寂地讲述着曾经的热闹过往。

琼中黎族苗族自治县地处海南岛中部山区，古时交通不易。古往今来，琼中先贤以及各埠人士，怀着对这片土地的赤诚热爱，创造出了灿烂的历史文化，留下了新兴牛胆廊古道、古蛇古道等珍贵古遗迹，成为后人研究琼中历史，记录琼中史实的重要依据。

新兴牛胆廊古道是明代古道路遗址，属于古代关隘，又名“俊口隘”，位于琼中黎族苗族自治县和平镇新兴黎村东北方向200米的崇山峻岭间，全程山路崎岖，深谷幽幽，被誉为“天险古道隘口”，明清统治者为防备敌人曾在此驻兵扼守。

据史料记载，古道地理坐标为北纬 $18^{\circ} 56' 30.7''$ ，东经 $110^{\circ} 01' 29.3''$ ，海拔175.6米，是明代海南中部定安地区通往万州地区的重要通道，路段处在岭脊上，道路时而面向大山，时而经过悬崖绝壁。

“险”是新兴牛胆廊古道的特点，全长12公里的古道，路面凹陷最深处为11米，路顶宽4米，路底宽0.8米，仅能容一人通过，最狭窄的地方叫牛胆廊，路面仅宽0.7米，两旁是悬崖，稍不注意就会摔下悬崖，所以也被当地人称为“鬼门关”。

古道的地表土壤为白砾色沙土，十分松散，地底层为红粘土。上世纪70年代，海南农垦乘坡农场在此处开辟橡胶园，改革开放后，道路两旁未开垦的地方也被当地村民种植了橡胶、槟榔等经济作物。如今古道路面浅的地方路迹已经不明显，路面深的地方还保留原来的风貌。

随着时间推移，许多古道渐渐被人们遗忘，作为海南中部山区的一条“天险”级古道，新兴牛胆廊古道更是不为人熟知。与著名的徽杭古道、吴越古道相比，它少了几分名气，多了些许“神秘感”。翻阅史料，描述它“真面目”的文献甚少，人们不妨踏上行程去会会它，遇见古朴的过往。

古道作为珍贵的线性文化遗产，镌刻着祖先文明发展的印记，承载着人类生活的艰辛、商贸的兴衰、文化的底蕴以及历史的变迁，它们展示了当地的自然生态、风土民俗和人文历史，也是寄托乡愁的重要载体。



红岭水库。 黄海明 摄



合口村美景。 安永明 摄

4月12日，“美好新海南——发现琼中之美”第八期采风活动走进琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村经济特色产业园、堑对村水上风风光游乐园和合口村“瓦爱鲁生态旅游区”漂流峡等地，来自省内外的30多名摄影者组成采风团，面对眼前的景色，纷纷拿出相机记录大美琼中，体验黎家苗寨世外桃源般的休闲生活。

摄影师们每到一处都不忘记用镜头定格琼中一幕幕美丽的乡村风景，“零距离”感受浓厚的原生态气息，捕捉黎族苗族近些年来的创建成果。

在和平镇堑对村经济特色产业园，好客的黎族苗族同胞载歌载舞迎接摄影师们的到来。村道宽敞明亮，一栋栋浅黄色的小楼拔地而起，特色墙绘述说甘工鸟图腾的古老故事，公路两边的三角梅盛开着，栈道两边成群结队的白鹭飞过。

乡村咖啡馆即将开门迎客，小朋友们在阴凉的大树底下荡秋千，尽情玩耍；几位老阿婆在树底下织锦，年轻人们在一旁下棋、谈天说地，画面和谐温馨。

“走过国内很多乡村，但琼中乡村之美让我最难忘，无论走到哪里，

都是一幅不需要加任何修饰的山水画！”采风团成员朱瑞珍说。

三面环山、一面傍水，犹如世外桃源。漫步在堑对村，听村长介绍“春夏的草原，秋冬的海”的由来故事，摄影师们十分兴奋，想划着小船将自己融入山水画卷中。“一叶轻舟水中行，青山楼船倒影中。”有人惊呼道。

“这里的景色很美，采风过程中，穿着民族服饰的阿哥阿妹主动当起模特，给了我们很多摄影灵感。在原生态民族村落，我想用镜头记录下原汁原味的民风民俗。”摄影爱好者揭露瑞激动地说。

据了解，在琼中，像堑对村这样集“富、美、趣、和”为一体的美丽特色村寨共有112个，它们散落在绵延起伏的山峦中，昔日的贫困村庄发展扶贫产业，纷纷摘掉“贫困帽”。

随后，采风团抵达了位于和平镇合口村“瓦爱鲁生态旅游区”漂流区，相关负责人介绍，漂流区沿岸有特色石臼群，在漂流过程中，可以看到起伏的山峦、低头便是清澈的河水，景色变幻神奇。这里还将设置“高空拓展”“儿童漂流”“漂流惊心场”“原始农耕”等娱乐项目，让游客能玩得尽兴。

(本版策划/申易 撰文/申易 黄鹏)

### “发现琼中之美”作品征集令

#### 征集内容：

琼中县域内产业、景区景点、富美乡村、平凡人物等各领域的美文、美图、美视频等

#### 征集对象：

面向全社会，个人和单位、机构均可参与

#### 征集时间：

2018年4月28日截止

广告

**奔跑海南**  
跑向更好的自己

# 海邀一方手足 南踏一马平川

HAIKOU  
海口站  
方阵组 咨询报名  
0898-66810191

## RUNNING HAINAN

### 4月22日邀您开跑！



www.runninghn.com



微信公众号